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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO VERDE

 
Aos três dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, quarta-feira, às nove horas, realizou-se, de forma presencial, no

Hotel Brasil, situado na Alameda João Lage, nº87, Centro, São Lourenço/MG, CEP: 37.470-000. A 3ª Reunião Ordinária do Comitê da

Bacia Hidrográfica do Rio Verde abordou os seguintes assuntos: Item 1 – Abertura da sessão e verificação de quórum; Item 2 –

Apreciação e aprovação da Ata da 3ª Reunião Extraordinária (04.09.2025) e da Ata da 4ª Reunião Extraordinária (25.09.2025); Item 3
– Apresentação do Relatório de Atividades do CBH Verde; Item 4 – Definição do Calendário de Reuniões do CBH Verde – 2026; Item
5 – Aprovação do POA – Plano Orçamentário Anual 2026; Item 6 – Apresentação “Os benefícios do monitoramento da governança

para garantir segurança hídrica”, por Ângelo Lima; Item 7 – Relato sobre o Projeto “Iniciativa #queromeuriolimpo”, com apresentação

de Syllis Flávia Paes Bezerra, da ECOPHALT – Cidadania e Sustentabilidade; Item 8 – Seminário Planos Municipais da Mata Atlântica

para a Bacia do Rio Verde, com apresentação do Plano Municipal da Mata Atlântica (Instituto Estadual de Florestas -IEF), metodologia

de elaboração (CBH Verde), cases de municípios, desafios e oportunidades, oficina Café Mundial e apresentação das mesas; Item 9 –

Informes gerais; Item 10 – Encerramento. Membros presentes: Filipe Lopes Chaves – CODEMGE; Demétrio Junqueira Figueiredo –

SES; Edson Gualberto Fonseca – EMATER; Frederico José Abílio Garcia – FEAM; Heitor Schiavon Cougo – SEAPA; Stella Souza

Guida – Município de Itanhandu; Jaara Alvarenga Cardoso – Município de Varginha; Tatiana Vilela Carvalho – Município de Três

Corações; Ilélia de Souza - Município de São Sebastião do Rio Verde; Ari Fernandes Campos – Município de São Lourenço; Roner

Rocha – Município de São Lourenço; Sthefânia Martins Araujo – Município de Passa Quatro; Bruna Bozzola de Castro e Santana –

Município de Caxambu; Luís Carlos Lemes – COPASA; Caio Sérgio Santos e Oliveira – FAEMG; Leandro Rômulo Goulart – ASB

Bebidas e Alimentos; Joana Pires Luiz da Costa – Instituto SuperAÇÃO; Syllis Flávia Paes Bezerra – ECOPHALT; Juan Mariel Vidal

Rodrigues Lopes – Associação Regional de Engenharia; Maria Antônia Williams Muniz Barreto Siqueira – AMPARA; Liana Sousa Nilo

Bahia Diniz de Almeida Lima– AMPARA; Fernanda Brandão Louro – OSC Nova Cambuquira; Maria Isabela de Souza – Presidente do

CBH Rio Verde – ANGÁ. Convidados: Ângelo Lima – Observatório das Águas, representantes do poder público municipal dos

municípios de São Lourenço, Virgínia, Conceição do Rio Verde, Três Corações, São Sebastião do Rio Verde, Dom Viçoso, Pouso Alto

e São Thomé das Letras. Apoio: Ingrid Delgado – Assessora Interina AGEGRANDE e Ágata Noemi – Especialista Administrativo

AGEGRANDE. Item 1 – Abertura de sessão e verificação de quórum: Às nove horas e quarenta e dois minutos, após a validação

do quórum necessário, a Sra. Ingrid Delgado (AGEGRANDE) convidou as conselheiras que compõem a Diretoria do CBH Rio Verde

(GD4), o senhor Walter José Lessa (Prefeito do município de São Lourenço) e o senhor Antônio Carlos de Almeida dos Reis

(Secretário de Governo do município de São Lourenço) para compor a mesa da diretoria. Em seguida, foi realizado a execução do

Hino Nacional Brasileiro. Após esse momento inicial, a Sra. Maria Isabela, presidente do CBH Rio Verde (GD4) agradeceu a presença

de todos e destacou a importância da participação do poder público municipal na atuação junto ao comitê. Em seguida, o Sr. Walter

José Lessa, prefeito de São Lourenço, agradeceu o convite e destacou alguns trabalhos que estão sendo realizados na cidade. Item 2
– Apreciação e aprovação da Ata da 3ª Reunião Extraordinária (04.09.2025) e da Ata da 4ª Reunião Extraordinária
(25.09.2025): A Sra. Maria Isabela, presidente do CBH Rio Verde (GD4) passou a palavra à Secretaria Executiva, que informou o

envio prévio das minutas das atas a serem apreciadas. Não havendo apontamentos, ambas foram submetidas ao plenário; a ata da 3ª

Reunião Extraordinária (04.09.2025) foi aprovada por todos os membros votantes e a ata da da 4ª Reunião Extraordinária

(25.09.2025) foi aprovada pela maioria dos membros votantes, sendo registrada a abstenção do Sr. Frederico José Abílio Garcia –

FEAM que informou não estar presente na reunião neste dia. Item 3 – Apresentação do Relatório de Atividades do CBH Rio
Verde: Não houve a apresentação, pois a Sra. Stella Souza Guida, secretária do CBH Rio Verde (GD4) informou que para a

construção do documento era importante a participação dos membros do comitê que poderiam contribuir enviando relatos e fotos de

eventos que estiveram presentes representando o CBH Rio Verde (GD4). Após o envio das contribuições, o relatório será preparado

pela AGEGRANDE e apresentado aos conselheiros para conhecimento. Item 4 – Definição do Calendário de Reuniões do CBH Rio
Verde – 2026: A Sra. Ágata Noemi (AGEGRANDE) informou que as datas das reuniões foram alinhadas previamente com a Diretoria
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do CBH Rio Verde (GD4). Após o debate entre os membros, ficaram definidas cinco reuniões ordinárias para o ano de dois mil e vinte

e seis, a serem realizadas nas seguintes datas e formatos: a reunião prevista para o dia 26.02.2026, será realizada de forma remota; a

reunião prevista para o dia 23.04.2026, será realizada, presencialmente, no município de Caxambu; a reunião prevista para o dia

25.06.2026, será realizada de forma remota; a reunião prevista para o dia 27.08.2026, será realizada, presencialmente, no município

de Três Corações; e a reunião prevista para o dia 26.11.2026, será realizada, presencialmente, no município de Conceição do Rio

Verde. Após as manifestações, a Sra. Maria Isabela, presidente do CBH Rio Verde (GD4) submeteu a proposta de calendário à

apreciação do plenário, sendo a Deliberação nº 10.2025 aprovada por unanimidade pelos conselheiros votantes. Item 5 – Aprovação
do POA – Plano Orçamentário Anual 2026: A Sra. Ingrid Delgado Ferreira (AGEGRANDE) apresentou ao plenário o Plano

Orçamentário Anual – POA 2026, esclarecendo a distinção entre recursos destinados ao custeio administrativo e aqueles voltados a

investimentos. Após a apresentação, vários membros fizeram perguntas sobre os valores, percentuais apresentados e os mecanismos

de controle. Tais dúvidas foram respondidas pela Ingrid. Após os esclarecimentos solicitados, a Deliberação nº 11.2025 referente ao

Plano Orçamentário Anual - POA foi aprovada por unanimidade pelos membros votantes. Item 6 – Apresentação: Os benefícios do
monitoramento da governança para garantir segurança hídrica: Às dez horas e quarenta e cinco minutos, o Sr. Ângelo Lima,

Secretário Executivo do Observatório das Águas, apresentou a metodologia nacional de monitoramento da governança dos recursos

hídricos, desenvolvida em parceria com a Fundação Getúlio Vargas – FGV, destacando seus objetivos, dimensões avaliativas e a

possibilidade de adesão voluntária pelo CBH Rio Verde (GD4), inicialmente na condição de observador e sem custos financeiros.

Como encaminhamento, a Sra. Maria Isabela de Souza, presidente do CBH Rio Verde (GD4) informou que em reunião futura será

apresentado a minuta da deliberação para o CBH Rio Verde (GD4) fazer parte do OGA - Observatório das Águas. Item 7 – Relato
sobre o Projeto – Iniciativa #queromeuriolimpo: A Sra. Syllis Flávia, conselheira do comitê e representante da ECOPHALT,

apresentou a plenária a iniciativa “#queromeuriolimpo”, voltada à mobilização social e à melhoria da qualidade ambiental do Rio

Verde, com foco nas ações de educação ambiental, engajamento comunitário e sensibilização da população local. Durante a

apresentação, foram mencionados os principais desafios relacionados à poluição hídrica no trecho urbano do rio, bem como as

articulações institucionais em curso para enfrentamento da situação. Ao final, a Sra. Maria Isabela de Souza e a Sra. Stella Souza

Guida, ambas da Diretoria do CBH Rio Verde (GD4) sugeriram que fosse formalizado o apoio institucional do comitê a retomada da

obra da Estação de Tratamento de Esgoto da cidade de São Lourenço e das cidades circunvizinhas que não possui tratamento de

esgoto. Como encaminhamento, a plenária concordou com a realização de uma moção de apoio do comitê a essa demanda. Item 8 –
Seminário Planos Municipais da Mata Atlântica para a Bacia do Rio Verde: Às quatorze horas e onze minutos, após a pausa
para o almoço, a Sra. Maria Isabela de Souza, presidente do CBH Rio Verde (GD4), deu início ao seminário destacando a

importância dos Planos Municipais da Mata Atlântica como instrumentos de planejamento ambiental e de acesso a políticas públicas.

Ela também destacou que os projetos relacionados aos planos quando bem planejados e executados podem receber uma quantidade

maior de ICMS ecológico, o que impacta positivamente projetos de recuperação ambiental. Após a apresentação, os membros fizeram

perguntas que foram respondidas por ela. Na sequência, a Sra. Stella Souza Guida, secretária do CBH Rio Verde (GD4) e outros

conselheiros do comitê iniciaram outra apresentação que destacou a importância da continuidade de projetos municipais na gestão

futura quando ocorre a troca de governantes. Item 9 – Informes gerais: Membros relataram preocupações sobre processos de

autorização e desapropriação de terras para fins minerários nos municípios de São Lourenço e Carmo de Minas. Por ser considerado

um assunto complexo, a secretária do CBH Rio Verde (GD4) sugeriu que fosse realizada uma análise e verificação mais aprofundada

da situação e que em futuras reuniões do comitê os atores envolvidos na situação fossem convidados para participarem de um debate

sobre o assunto. Item 5 – Encerramento: Nada mais havendo a tratar, as conselheiras do CBH Rio Verde (GD4) agradeceram a

presença dos presentes e a Sra. Maria Isabela de Souza, presidente do CBH Rio Verde (GD4) encerrou a reunião às dezesseis horas

e nove minutos.

MARIA ISABELA DE SOUZA
Presidente do CBH Verde
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